
Hsry як спосабу рзалізацыі кіравалня навучальвай 
дзейнасщо наедаемых, як раней прадугледясанаму 
ўздзе-янню на мысліпельныя аперацьгі навучаемых. 
У аснове практыкаванняў знаходзіцца энергеіычпая 
частка жыпдядзейнасці індывідыума, бо толькі яе 
наяўнаспь выклікае разумовую актыўнасць навучзн- 
паў.

Немалаважную рошо ў акгывізацыі навучання 
мае разнастайнасць форм выканалня заданняў, апі- 
санне якіх у цэлым радзе метадычных прац дае вялікія 
магчымасЕІ для таорчай фантазіі выкладчьжаў.

Ажтывізацыя вучэбнага працэсу можа быць 
забяспечана і за кошт інтаасіўнага навучанря. Пры гэ- 
тым магчыма парная і групавая работа -  спаборніцтва 
ў палборы фактаў на гоўньім пытанні, уЬаемаданаў- 
таігьнм аналіз інфармадыі, нрывядзенне процілепшх 
палажэнняў і ішн.

Пад актывізапьшв навучальнаіа нрацасу, такім 
чьшам, разумеецца сукупнасць спосабаў аргатзаньгі і 
кіраваштя вучэбна-пазпавальнай дзейнасою, нак’рава- 
ных у першую чаргу на акгывізацыю мысленна, твор 
часці навучаемых нры пастаянным узаемадзеянні вы- 
кладчыка з навучэнцамі пры данамозе прамых і адва- 
рогаых сувязей.

Лічым неабтодным назваць япічэ адзін сносаб 
актьшізацьп вучэбна-пазнавальнага прадэсу, які грун- 
туецца на выкарыстанні спсцыфічнага стану навучэп- 
паў або прымянепні сістэмы йсіхол’ага-арыентаваных 
сродкаў, такіх як рэлаксапедыя, рытмапедыя, методи
ка апоры на рэзервовьы магчымасці асобы навучаема- 
га і калектыву навучэгаіаў. Прымяненне нетрадыцый- 
ных метадаў і сістэ,.х, у данным выпадку гутарка ідзе 
пра сістэму Рэйкі, дазваляе злачным чынам унлывань 
на прапэс навучання, дапамагае навучаемьм адчувапь 
сябе бодын свабодна, натуральна, пазнань сябе і пра- 
яіпш, пры гэтым свае леппшя якасці, моцныя і добрыя 
бакі.

Рэйкі -  гзта цэласны метад, які аказвае гарма- 
нізуючы і стабілізуючы ўплыў на фізічны, духоўны, 
маральна-нсіхічны стан чалавека. Рэйкі ўплывае на 
кожнага чалавека вельмі індывідуальна, вынікі ўздзе- 
яння вьпначаюцца патрэбнасцямі кожнага. Есць агуль- 
ныя асаблівасці, якія ааюпь станоўчьм вынікі ў бсль- 
шасці вьшадкаў тэрапіі цела і розуму. Вось далека не 
поўны спіс эфектаў уздзеяішя Рэйкі: гэта збаланса- 
ванне знергіі, яе ўзмапненне, дапамога ва ўстаранепні 
эмоішй, зняцді стрэсу, таксама павышэнне творчаспі, 
свядомай успрымальнасці, гэта і ўздзеянне на нрычын- 
ны ўзровень узнікнення страху і баязлівасці, а таксама 
агульнае аздараўленне (гарманізацыя).

Практычны аспект прымянення сістэмы Рэйкі 
назіраўся і вывучаўся непасрэдна ў нрадэбе навучан- 
ня, у прьшатнаспі нямецкай мовс. Прымяненне вы- 
кладчыкам гэтага метаду садзеннічае знянцю 
нанружанасці і стомленасці, у іруне навучання нануе 
атмасфера ўспрьшання, прызнання і прынянця наву- 
чаемага такім, якім ён ёсць, што садзейнічае 
канцэнтрацыі увагі, павыпгэнню інтарэсу, болын 
актыўнаму засваенню маізрыялу. а таксама акты- 
візацыі разумовай дзейнасці.

Дзякуючы навьпшшпо свядомага ўснрымання 
матэрыялу і павьпшнню творчай актыўнасці як наву- 
чаекага, так і таго, хто навучае, перабудоўваецца ву- 
чэбнгя ^амунікапыя — шляхі і формы ўзаемадзеяння 
выкладчыка і навучэнцаў. Рэйкі — тэта ш ш  да 
ўнутранага росту, тэта крыніяа энергіі, даступная 
кожнаму, практычнае прымяненне якой у вучэбным 
працэсе дасць магчымасць навучэнцам болын творча і 
снакойна выкарыстоўваць свае здольнаспі для засва- 
ення ведаў.

Чалабітчанка І.Д., 
выкладчык

АЗДАРАЎЛЯЛЬНАЯ СІСТЭМА РЭЙКІ 
Ў ПРАКТЫІДЫ РАБОТЫ 3 ДЗЕЦЬМІ- 

ШВАЛЩАМ1

Двапнатае ст„годдзе ўнесла карэнныя змены ў 
спосаб жыцця і мыслення чалавека. Людзей заўсёды 
хвалявалі пьгганні выхавання і самавыхаванпя, заўсё- 
ды цікавілі таямніцы жьпотя, звязаныя са здароўем, 
хваробай і магчымасцю бязмежнага ўдасканалегаія 
псіхікі і пела. Галоўная асаблівасць гэгых пьгтанняў 
у тым, што снробы знайсці для іх хопь якое-небудзь 
тлумачэнне прыводзяць да вынікаў, якія з вялікімі 
цяжхаспямі ўкладваюцца ў ралжі сучасных ведаў.

Мэта нашай працы -- гэта аналіз нрактычнай 
дзейпаспі аздараўлснпя дзяцей-інвалідаў на сістэме 
Рэйкі.

Аб’ектам даследавання была ірупа з 25 чалавек 
ва ўзросце ад 3 да 18 гадоў дзяцей-ійвалідаў Зяводска- 
га раена горада Мінска з наступнымі захворваннямі: 
дзіцячы пэрэбральны параліч (ДЦП), хранічны гаст
рит, хранічны бранхіт, блізарукасць, анемія, дыскі- 
незія жоўцевых каналаў, дыспепсія, алеріія, аліга- 
фрэнія, энілепсія, нрыроджацы парок сэрца (ППС), 
дэрматыт, мікрацэфалія, неўрасгліія.

Предметам даследавання бьші пытанні прак- 
тьгчнага прымянення сістэмы натуральнага аздараў- 
лснпя Рэйкі ў рэабілітацыйным нрацэсе дзяцей- 
івваліхаў.

У п раны выкарыстоўваліся метады выключнага 
назіраішя і апытанпя, анкетавання.

Асноўнай задачай бьшо вывучэнне і выяўленне 
магчымасцей эфектыўнасці прымянення сістэмы на- 
туральнага аздараўлення Рэйкі.

Вельмі часта ў хворых з парушэнпямі інталекту 
і эмоный нс выяўляецца істотпых адхіленняў ад нор
мы. У свасй праны мы віткарыстоўваем дыягностыку, 
заснавапую на аналізе паводзін.

Пры апытванні высвятляюппа сем галоўных 
аспектаў разумовай і эмапыянальнай дзейнасці:

1) разумение,
2) афскт і Эмацыянальны тон.
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3) рухальныя паводзіны,
4) мысленне,
5) успрыманне,
6) иамяць,
7) інталект.
Ласля аналізу зпмткання і паведамлеппя членаў 

сямей дзяпей-інвалідаў мы прыйпші да вьшіку, што 
правядзеипе ~жо чатырох Рэйкі-сеапсаў ў большаспі 
пацыснтаў далі шэраг пазітыўных змен.

У пацыевіа Д. (18 гадоў) пасля 25 Рэйкі-сеансаў 
палешпылася памяць, ён стаў лешп лічыць, звікла 
боязь вады. Пацыент Р. (12гадоў) пасля 15 Рэйкі- 
сеансаў стаў больш сабраны, з’вілася пачуццё адказ- 
насці, пачаў выконваць менш рэзкіх і бязмзтавых 
спантапых рухаў. У папыента Д. (5 гадоў) пасля 20 
Рэйкі-сеансаў прайшла бяесон ліца, паменіпыліся хры- 
пы ў бронхах, скарашлася колькасць прыстузаў.

Сістэма Рійкі на практыцы паказала сябе як 
дэейсны і эфектыўны метал. Дасканаласць і даступ- 
насць мстаду дазваляе шырока ято внкарыстоўваць.

Пасля Рэйкі-сеансаў у пагшентаў пе толькі 
паляпшаецца здароўе, але таксама і актывізуюцца 
мысленне, памяць, павышаецца эмацьшнальпы тонус, 
уэнікае патрэбнасць рэалізацьгі творчых магчымасгей.

Можна сцвярджапь, што сістэма натуральнага 
алдараўлсння Рэйкі аказвае ўздзеянне не толькі на 
фізічны, а і духоўны стан чалавека.

Жалуновіч А.А.. 
канд. філал. навук, 

ст.выкладчык

ЗАЛЕЖНАСЦЬ ФУНВДЫЯШРАВАННЯ 
ПАРАЎНАННЯ АД ЖАНРАВАЙ 

СВОЕАСАБЛІВАСЦІ ТЭКСТУ

Праблема даслсдаваиня аўтарскага стьино, пы- 
танні, звязаныя з індывідуальным выкарысташіем во- 
бразных сродкаў, з’яўляюцца актуальным) як у плане 
вывучэння пстарычцай пераемнаспі пекаторых моў- 
ных прыёмаў, так і ў плане высвятлення стылеўтвара- 
ючых асайліваспей у мастацк»й сістэме пісьменвіка.

Наяунасць параўнальных канструкцый з’яўля- 
ецпа лінгвістычнай універсаліяй. Ате ў розных мовах 
формы выражэння параўнальных гдыосін адрозніва- 
юцца. Таму большасць навуковых даследаванняў на- 
правана на высвятленне структурных, семглтычыых, 
жспрэсіўных, стылістычных асабігівасцей параўнан- 
няў на матэрыяле празаіттых і паэтычных твораў вя- 
домых мастакоў слова. Спспыяльныя навуковыя пра- 
ПЫ прысвечаяы іыпалогіі вобразных сродкаў.сноса- 
бам і крьпэрыям іх размежавання, а таксама месцу і 
ролі параўнапняў сярод ішпых вобрізных сродкаў 
мовы — метафар, эпітэтаў і інш. Параўнанне мае шэраг 
удасшвасцен, якія заслугоўваюць увагі навукоўцаў.

Пакуль яшчэ недастаткова вывучана функцыяніраван- 
не параўнанняў у тэкстах розных жанраў.

Даследаваяне залежнасці ўжывання моўных і 
маўленчых сродкаў ад спецыфікі жанру магчыма ўжо 
таму, што асобныя элементы тэкстаў, якія ствараюдь 
той пі іншы жанр, аб’ядйоўвакпта характерам свайго 
зместу і прызначэння. Гэта ў сваю чаргу забяспсчвае 
ў  іх наяўнасць агульных стылістычных рыс. Кожны 
жаправа-стьшістычнь: тыл тэксту як бы адбірае тыя ці 
іншмя мсўныя і нямоўныя сродкі. У гэтай сувязі параў- 
паішс як важны элемент мастацкага цэлага можа быпь 
выбрана ў якасці адзнакі, па якой супастаўляюцца 
тэксты.

Улгсныя назіранпі дазволілі вылучыць некато- 
рыя рысы, якія рэлсваптны для размежавання тэкстаў 
розных жанраў. Параўнанні разпіядаліся з двух бакоў: 
у плане выражэння і ў ппав'“ зместу.

У выніку супастаўлення аб’екта вызучэння ў 
плане выражэння былі знойдзены найболып істотныя 
адзнакі: 1) ступень сінтаксічнай складанасці структу
ры параўнання; 2) характэр фармальнага паказчыка 
параўнання. Тут неабходва ўдакладніць, што ана- 
лізуемыя тзксты могуць адрозпівацца не столькі наяў- 
насцю-адсутаасцю ш х ці іншых структурных тып8ў, 
а часцсй за ўсё кояькасным ужываннсм асноўпых 
тьшаў пзраўнальных канструкцый: Таму для больш 
грунтоўнага падыходу пры анрацоўцы колькасных 
даных быў выкарыстаны прыём статыстычвай алэнкі 
значнасці атрыманых адрознснняў праз .

Аналіз плана зместу параўнанняў даў наступ- 
ныя рэлевантаыя адзнакі: 1) суадносіны вобразных і 
нявобразных параўнанняў; 2) суадносіны моўных і 
маўленчых параўнанняў; 3) суадносіны параўнанняў 
з аднародым і разнродным лексіка-семангычным на- 
паўненнем дзвюх частак параўнальнай кайструкпыі.

Такім чынам, прапанаваная методыка даследа- 
вання параўнанняў дазваляе атрымаць колькасньн і 
якасныя вынікі, якія свсдчаць аб пэўнан залежнсці 
функцыяніравання адной моўнаб з’явы ад жгнравай 
спсцыфікі тэксту.

Чарньшюва JI.B., 
дацэнт

ТЭРМІНАЛОПЯ КУЛЬТУРЫ I МАСТАЦТВА 
ПОЛЬСКАГА ПАХОДЖАННЯ 

Ў БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ

Уздзеянне польскай мовы на бсларускую не 
выклікае сумнення, таму што наша літаратурная мова 
на працягу амаль чатырох стагоддзяў развівалася ва 
ўмовах беларуска-польскага двухмоўя, якое пакінула 
ў яе лексічным складзе значны след.

Польская мова ўшшвала на беларускую ўжо ў 
XIY ст., і псршалачатхова гэты уплыў адбіўся на

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




